Rozklad sily do dvou obecnych slozek

V mechanice (resp. ve statice) se Casto setkavame s rozkladem sily na dvé navzajem kolmé
slozky. Jsou ovSem i fyzikalni situace, v nichz s rozkladem sily na dvé navzajem kolmé slozky
nevystacime. Proto je dobré umét danou silu rozlozit do dvou obecnych slozek, tj. slozek, které
navzajem sviraji libovolny nenulovy Uhel.

Uvazujme silu £, kterou pro zjednoduseni dalsich Gvah umistime do pocatku kartézské
soustavy souradnic Oxy, svirajici s osou x této soustavy Uhel o . Tuto silu chceme rozlozit na dvé

g

slozky _? a F. , které postupné lezi na prfimkach p a g; tyto pfimky pfitom sviraji s osou x postupné
Ghly & a 7 (viz obr. 119).

—

Najit sily 7. a 7 grafickym postupem je snadné: sta¢i vést koncovym bodem vektoru F
rovnobézky s pfimkami p a g a v bodech, kde tyto pomocné rovnobézky protnou pfimky p a q lezi

—

koncové body vektorl 7 a ? (viz obr. 120).
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Obr. 119
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Obr. 120

—

Pocetni urceni velikosti sil _? a _ vyzaduje znalost sinové véty. Pro dalSi vypocty si rozklad sil
zobrazeny na obr. 120 doplnime o dalsi vyznaCené Uhly a body, abychom se na né mohli béhem

F. s vektorem sily =, ma

popisu vypoctu odvolavat (viz obr. 121). Uhel, ktery svira vektor sily

hodnotu " — . Stejnou hodnotu ma i Uhel ABC v trojuhelniku ABC; oba zminéné Uhly jsou navzajem
Uhly stfidavé. Uhel CAB m& hodnotu «—2, a proto pro Ghel & mGZeme pséat:
3=180"-(w—-R+7v—-w)=180°—(v-[3].

e . P C . FE sinlv—al (o2
Nyni muzeme pro velikost sily 7 pomoci sinove véety psat F = ————— adostavame tedy
) SN
F_F sin( v —ct)
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Vzhledem k periodi¢nosti funkce sinus, Ize vztah (2) prepsat ve tvaru
sin| v —al
F=F — (3)
sin( v —[
. oy o . W — F. sinfo-f] ]
Analogicky muzeme vyjadrit velikost sily FE : F:—" Po dosazeni a vyuziti
i SO
periodi¢nosti funkce sinus, dostaneme vztah:
sin|o—[

sin(v =R



Tim jsousily 7 a F. jednoznacné urleny, protoze zname jejich sméry i velikosti.

y

Obr. 121

Pokud bychom chtéli rozloZit silu £ na dvé navzajem kolmé slozky, pak bychom volili 2=107 a

=907, tento rozklad je zobrazen na obr. 122. Dosazenim téchto hodnot do vztahl (3) a (4)
postupné dostaneme:

sin (90—
F=F_— _ ___=-F.cosu (5)
) 11 907 =07
a
sinfoc— 07 ,
FF=F— = F.sinu, (6)

sin | 907 =0%)



and
e

Obr. 122
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